

惠东县消防安全委员会文件

惠东消委〔2023〕100号

关于深刻吸取贵州黎平“梦幻肇兴”客栈较大亡人火灾事故教训的通知

各镇人民政府，平山、大岭街道办事处，巽寮、港口、九龙峰管委会，消安委成员单位：

2023年8月18日凌晨1时02分，位于贵州省黎平县肇兴镇肇兴村“梦幻肇兴”客栈发生一起火灾事故，事故造成9人不幸遇难、2人受伤，起火原因在进一步调查中。同年7月，云南省西双版纳景洪市一客栈发生火灾，造成20人被困，所幸救援及时未造成人员伤亡。

客栈为古代酒店的称号，现代是指基于现代化设计理念，使用先进的建筑技术和材料，结合当代文化和旅游业的需求而设计的一种住宿建筑。近年来，我县旅游业发展强劲，酒店、民宿不断增加，特别是暑期期间，沿海等旅游片区人流、物流、交通流、信息流高度集中，我县今年4月份以来，发生多起人员被困和有影响的火灾事故，所幸未造成人员伤亡

但也充分暴露出我县当前消防安全形势仍不容乐观：一是**企业主体责任没有落实**。一些企业主要负责人不认真履行第一责任人的职责，该带班的不带班，该组织检查的不组织检查；没有开展有针对性的安全培训，未配备应急器材；该投入的不投入，安全措施该到位的不到位等；二是**部分生产经营单位火灾隐患排查不彻底、整改不到位等突出问题**；三是对**生产经营场所风险辨识不到位，对事故隐患排查不深入、不认真、不彻底**；四是**少数地区、单位对火灾隐患重视不够，没能督促企业及时整改到位**。

县委、县政府对安全生产和消防工作一直高度重视。为此，各镇（街道、管委会）、各有关单位要认真贯彻落实县委、县政府对安全生产和消防工作的有关要求，深刻吸取火灾事故教训，举一反三排查事故隐患，认真开展消防安全大检查，采取针对性工作措施，防范类似事故的发生。

一、要高度重视消防安全和火灾防范工作

目前已经处于夏季汛期高温季节，各项工作繁重，尤其是经济高质量发展带来的新形势变化，强化消防安全和火灾防范工作显得尤为重要。各镇（街道、管委会）、各有关单位要进一步增强责任意识，牢固树立“没有安全、一切归零”的理念，坚守安全红线，把牢安全底线，按照“党政同责、一岗双责、分级负责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管经营必须管安全”的要求，进一步抓好消防安全宣传教育和事故警示教育，强化各项事故防控措施。要进一步督促生产经营单位落实主体责任，完善安全生产规章制度和各项操作规程，杜绝违章指挥、违章作业行为，加强消防

安全教育培训，严厉打击各类非法违法行为。特别要加大对发生事故企业的监督检查和责任追究力度，督促行业真正吸取事故教训，认真落实整改措施，坚决预防和遏制各类事故的发生。

二、要深入扎实开展消防安全大检查

各镇（街道、管委会）、各有关单位要按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，扎实开展消防安全大检查，全面、深入、彻底排查整治火灾隐患，坚决堵塞漏洞。各级领导要认真分析属地和领域内消防安全形势和问题，带队开展检查，督促基层抓好工作落实。要充分利用好“**消防救援所**”的职能和发挥基层消防安全网格管理作用，广泛发动群众参与火灾隐患排查，切实做到排查全覆盖、隐患零容忍、整治见实效。特别是对人员密集劳动场所存在消防通道不畅、消防设施缺失、员工未经安全教育和应急逃生演练等严重消防安全问题的企业，要发现一处整改一处，对不能立即整改到位的，该封的封，该查的查，该停的停。凡存在重大事故隐患的企业和单位，要督促企业限期整改，对整改不到位的要严肃追责；对排查责任不落实、排查留有死角或排查发现问题不报告，导致事故发生的，要严肃追究责任。

三、要切实加强重点行业和重点领域的安全管理

各镇（街道、管委会）、各有关单位要切实加强消防安全管理，尤其要抓好“三小场所”、人员密集场所和交通运输等重点行业（领域）的消防安全专项整治。要着力预防、综合施治，深查隐患、强力整治，多措并举，切实做到整改措

施、责任、资金、时限和预案“五到位”。各镇（街道、管委会）、各有关单位特别是近期事故多发的地区和监管主体要认真分析事故多发原因，突出重点，采取针对性措施，坚决控制事故多发势头。要督促所有生产经营单位强化用电作业、动火作业、高处作业等安全管理，按照规章制度落实危险性较大作业的各项安全防护措施，防范各类事故的发生。要继续加强对“多合一”场所、公共娱乐场所、大型商场等人员密集场所等重点场所的消防安全检查，严格落实用火用电等消防安全制度，加强巡查等值班制度，加强培训、宣传和警示教育，深入细致地做好高温期间和临近“开学季”的消防安全工作。要加强重点危险化学品生产、经营、储存单位的消防安全监管，强化监管手段和检查指导力度，督促危险化学品企业针对夏季安全生产特点，全面排查防雷、防汛、防高温等方面的措施落实情况，开展有针对性的应急演练，加强值班值守，严防危险化学品泄漏、火灾、爆炸等事故的发生。要加强对建筑企业和建设工程、建筑工地安全监管，要督促经营性单位加大安全生产投入，完善现场各项消防措施，切实防范各类事故发生。

惠东县消防安全委员会

办公室(代章)

2023年8月19日

